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A szomszédok gyakorta a legii^J^amb el­
lenségek. Pest és Buda, mint egymássá! tő- 
szomszédos külön városok is bizonyára, már 
régen nem kerülhették volna el végzetükét, 
hogy egymással ősszé ne kapjanak, ha a köz- 
tük liömpö1ygö 1)una halaimas geszti:ssa 1 
távol nem laríja egyikei; a másiktól. A fej­
lődés azonban repülőhidda! kapcsod la össze 
a kél városi, sőt az mind keltőjük közős tu­
lajdona voíl. Llőre volt iátható, hogy ez a 
közös jószág meg",avarja a békességei.

051 kezdhetjük, hogy 1751 augusztusiam 
megjárta Pest-Budát Mária Terézia királynő 
és férje I. Ferenc ucmcl-római császár is. 
A fejedelmi pár nem próbálta ki a re pülő- 
hidái, m e r t  ok hajón érkeztek és a két pari 
közöl 1 nyilván saját hajójukon közlekedtek, 
láz alkalommal azonban -mindkét város el­
telt saját fontossága és előkelősége 'tudatává!, 
ami kifejezésre jutóit abban a vitában, amely 
a .rálvövcikezö 'esztendőben, 1752-ben köz 51- 
lük megindull.

A dolog á pestiek részéről kezdődőit. 
Számos pesti polgárnak ugyanis .szőleje volt 
a budai negyekben. Minthogy pedig rend­
szerint Pest határában is volt valami kis 
gazdaságuk, a Pesten felszaporodott trágyát 
budai szőlejükben akarták értékesíteni. Egy­
általában a trágya kérdése igen fontos volt 
a pestiek szempontjából; a rendkívül népes 
vásárok, következtében ugyanis nagymennyi­
ségű trágya halmozódott föl különösen a 
Duna pari ján, ahol a vásárosok szekerei ál­
lói lak. E liasznavehétő holmi közpréda volt, 
sőt a városi tanács igen örült volna, ha ettől 
a neki kellemetlen tehertől megszabadították 
volna. Aki tehát akarta, fuvarozhatott belőle. 
Am nagy gondol okozott a Budára való á t ­
szállítás kérdése- móri a révészek és hajósok 
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1752-ben a pesti városi tanács azt a barát­
ságos indii.ványt telte a budai városi tanács­
nak, hogy engedi essék meg a trágyának a re- 
püiohidon állal fuvaroz tatása.

A reformátor pestiekkel szemben a bu­
daiak konzervál ív álláspontra helyezkedtek és 
kijeiénLették, hogy az ilyesmi már csak azért 
sem lehel séges, mert előkelő emberek is jár­
nak a kompon, akiket «utálat és borzalom 
fogna eb, lía. a pestiek terve megvalósulna: 
mini.hogy pedig ez sohasem voT gyakorlat­
ban, ők a maguk részéről nem járainak 
hozzá a;: Hibáshoz.

A pestiek ekkor alapos viszonválasszal 
igyekeztek polgártársaikat meggyőzni. Még 
Ti tus Flavius Vespesianusra is hivatkoztak, 
aki igy szólt fiához, Tilushoz:

— — Literi bonus odor cv re qualibet! 
Vagyis : bármiből származzék is a haszon, jó 
szaga van annak!

Ezenkívül precedensekre hivatkoztak: U j- 
falussy Fcrdinánd és Skopek Ferenc minden­
kor felhasznállak ilyen célra a kompot, amire 
azonban a budaiak azzal .feléltek, hogy esek 
az urak rendkívül protekciós emberek, akik­
nek sikerült a rendet és. szabályokat áthág­
niuk. Szerintük, aki trágyát akar - átszállítani, 
az száll ittassá azt a magánhajósokkal.

Kern kevesebb ideig, mint öt teljes eszten­
deig folyt az iratváltás’ és a Helytartótanács 
informáígatása, amíg végre is 1757 junius 
2-án a pestiek javára történt meg a döntés 
azzal az indokolással, hogy amennyiben az 
alfélé vízi fuvarozást a magánhajósok végez­
nék, az súlyosan sértene a rév jövedelmét.

Az első harc Buda és Pest. között tellát 
Pest győzelmével végződött. Nemsokára azon­
ban sokkal súlyosabb küzdelemre nyílt a l­
kalom.

Itt meg kell említenem, hogy a Fővárosi 
Levéltárban rendelkezésemre állott aktákból 
nem nyertem egybeszabott képet az átkelés 
kezelési módjáról. 1758-tól 1763-ig lerjedőleg

w.
Bevétel Kiadás Tiszta

jövedelem
1758 4015 840 37.15
1759 3506 742 2764
1760 4292 1264 3027
1761 4358 771 3586
1762 3864 1287 3576
1763 3999 941 3055
Ez a kimutatás azt a benyomást teszi rám, 

hogy itt városi házi kezelésről van szó. Ezzel 
azonban nem leheltek megelégedve, mert a 
tiszta jövedelem még mindig a körül a 3000 fo* 
¡'int körül .forgott, amelyet ők már 1716-ban 
megkaptak a bérlőtől. Minthogy pedig köztudo­
mású volt, hogy a rév többet ér, elhatározták, 
hogy azt ismét bérlet utján értékesítik.

A magyar királyi kamara 1762 szeptem­
ber 24-én keit rendeleté értelmében a városi 
beneíiciumok mindenkor csak nyilvános árve­
rés utján voltak árendába adhatók. Ehhez kel­
lett alkalmazkodni a repüiőhid esetében is.

1764 március 9-re volt kitűzve a repüiőhid 
bérletére vonatkozó árlejtés a pesti városházára. 
Pest és Buda egykén! felkészült a harcra. A 
pesti tanácstagok, éjükön Mosd József város- 
bíróval, mind xnégjekniek. csupán egy ágyban- 
fekvő beteg- hiányzóit közülük.' A budai depu- 
táciőt Balásy Ágoston, Szlatiny lferenc, Kram- 
merlauí Ignác, - - mind a háromból városbiró, 
illetve polgármester vált idővel, — Rodl János 
György, Spórák János, -DimscMtz János és 
Gutschwager Antal uráimék alkották. Ott volt 
azonkívül még boldog-boldogtalp, mintha min­
den polgár a hidat akarta volna kibérelni. Az 
ordonánc, akit csak lehetett, elhessegetett, de 
igy is zsúfolásig megtelt a terem, amikor pont 
kilenc órakor megnyílt az. ajtó.

IMindenkeléit felolvasták az árverési felté­
teleket. Azután siri csend következett, mert 
mindenki a pesti tanács részéről várta azt. a 
nyilatkozatot, hogy a város, mint ilyen, számot 
tart ‘az átkelés bérletére. A pestiek azonban ki- ' 
jelentették, hogy tckintellel arra, hogy ■<% ki-i 

, ráiynő nem helyesli tervükéi, ók ettől elállnak.



izgatott volt & hangulat, hogy Mosel erélyesen 
távozásra szól i tolta fel azokat, akik sem nem 
funkcionáriusok, sem pedig licitálni nem óhaj­
tanak. Ha kevesebben maradtak is a szobában, 
az izgalom nem csillapodott. Mindenki egy­
szerre beszélt. A budaiak — óvatosságból — le­
hetetlen kérdéseket tettek fel, például, hogy 
..megtörténtnek tekintetik-e az árlejtés, ha a 
háromszori kérdésfel étel után az egyik fél a 
versenytől eláll, a másik fél ellenben, mint 
többet Ígérő ikerül ki a küzdelembőit5, anvre 
természetesen igennel felejt a bizottság.

Acgre megkezdődött a Imitáció.
Hétezer forint, hangzott eí a kikiáltási ár!
Most. már lehetett tudni, hogy kik ú in- 

íajdojiképcni versenytársak. Kél társaságról 
volt tulajdonkénen szó. Az egyikben, a bu­
daiban, S popsi 'Ferenc és Krammrrlnuf Ig­
nác: a másikban, a pestiben Koppauer Goit- 
friea, Lchner Tóbiás, Haar János és még egy 
negyedik polgártárs egyesültek. Komoly rrf- 
iektáns volt még Skopek József és Leyrer Fe­
renc, de ök végre is meggondolják a dolgot.-

•Nem maradi hétezer forinton az ár,d e  
csak lassú időközökben emel kodéit. Egyne­
gyed tizenkettőkor végre tízezer formira*kú­
szott fel a budaiak oátor elhatározásából. 
.Mosd városbirő jóegy néhányszor dkcrdezic, 
hogy először 'és másodszor nem igér-o még 
valaki többet. Mikor már senki sem akarta 
lepipálni, a budaiakat. Haasz Mátyást íjzra 
meg. hogy néhány elíenörzcsképen melléje 
adott budaival együtt kérdezzék meg a , fo­
lyosón őgyelgő népségtől, hogy nincs-e Iűz­
tük reflektáns, nem igér-o valaki többet fUz- 
crer forintnál? Mindenki tudta, hogy ez üres 
formalitás. Annyi volt benn is a protekciós 
kiváncsi, akinek ott mi keresnivalója |em 
volt, hogy ét sem volt képzelhető, hagy a 
folyosó népéből kerüljön ki egy versenyezni 
akaró ’üzletember. A város nótáriusa irta is 
már a jegyzőkönyvet, a többiek pedig már 
gratuláltak a budaiaknak.

W ' m y m & m . i s s & M . .

Iav György és Popovics Mihály pesti polgá­
rok jele illek meg az ajtóban és már a küszö­
bön háromszáz forinilat többet ígértek. A 
kei rác ugv toppant 'be - a társaságba, mint 
amikor a lumpoiás végére érkezik a szín,'jó­
zan ember. De a lőinegpsziholagia kitörését 
már nem lehel élt visszatartani, a budaiak 
már majd a vállukra nem emel tűk győztes 
polgári ár,saikat, akiknek 'dóságáért az
egész deputáciő jéiáUoib — s az egész koni- 
missió a kezüket szorongatta. Szemre még 
a négy pesti versenytárs is ki akarta venni 
részei, y szcrenesekiváuásból.

. Most a kipirult, izzadt arcok mind a 
gyanútlan uj- jövevények felé fordullak. Min­
denkinek voM. véleménye, mindenki kiabált, 
különösen, a budaiak, de a pestiek is segí­
tettek nekik. Végre is Mese! biró bölcsen abba 
szűrte le a közhangulatot, hogy <1 kél reiiek- 
iánsl, mivd sscliizmalik.usok, absr.olute nem 
teltet ukccptátmu Ebben megnyugodott a 
iársaság. Mosd még megkérdezi:;, hogy csen ki 
¡ebbel, harmadszor > és odaítélte a hidat 
Spo.usl Ferencnek és Krdramerluuf Ignácunk, 
akik akkor piár az áldomásról folytattak be­
ható tárgyalásokat Éppen háromnegyed II- 
zenkcítö'vpli, amikor a köt győztes a lezárt 
jegyzőkönyv kivonatával zsebében a többi 
urakkal cgyü’ t kiért a piaristák szép palotám 
elé.

C sakh ogy...! Csakhogy ekkor már ka- 
tzeöjammeros hangok hallatszottak. Az egyik 
pesti polgár kijelentette, hogy', mégis csak 
meg kellett volna, várni, inig delet harangoz­
nak. meil a zárórát kifejezetten, tizenkettőre 
tűzték ki. Áfásoknak fejébe a kot rác ütött 
szeget Jöttek, legtöbbet ígértek, nem vesze­
kedtek, elmentek, most már sehol sincsenek. 
Ez még sincs rendjén! Talán mégsem helye­
sen jártak c! ezrei a- két jómódú és jóhiru 
emberrel szemben? Emellett mindenki úgy 
tudta, hogy a város maga reflektál a hidra! 
Ez a vakhír tartót la vissza a. jómódú pesti 
polgárokat a versenyben való részteleitől, 
így gyetek .a bu$oi.akí

Fs amíg a budaiak boldogan szelték iát 
kompjukon a habokat, az alatt Haar, a pesli 
iunnender addig piszkálta a pesti tanácsol, 
.‘iáiig az be nem fogatott, fel nem pakkolt; 
és meg nem állt Grassalkovich gróf kamarai 
e-möknek pompás gödöllői parkjáig. Itt az­
tán folyt tovább az izgatott szónoklás, mind­
addig, amíg a gróf meg nem ígérte, hogy az 
árlejtést megsemmisíti .és uj! árlej,Lést ren­
del1'el.

Március 24-é.re tűzték ki a második csa­
tát, amelyre a birtokban lévő budaiak közül 
csak Szláíiny, Spórák, Gutschwager cs Ba- 
tnsy jelentek meg. A. budai bérlők tiltakoztak 
ugyan, de azért belementek a lic.itációba. Ez 
alkalomra azonban a pesti érdekeltség job­
ban felkészült. Tausch Mihály, Lelnier Tó­
biás, Koppauer Gottfrid és Mayerhoííer Já­
nos voltak a rekonstruált szindikátus tagjai, 
akik végre is -10.640 forintos ajánlatukkal ma­
gukhoz ragad tűk a pálmát, amit mindkét vá­
ros kikiiMőU-ct elismerlek, sőt haladéktalanul 
birtokba helyezték az ujj bérlőket akik siet­
tek béri fizetni,- hogy igv mindenképpen tel­
jes jegyen a szerződés.

Természetesen Sponsf cs Kammerlauf 
sem hagyták magukat. Kölcsönös kérvények 
indultak‘ a Helytartói anác-s utján a kifály nő­
höz. Különösen, kimentették a rabulísztika 
tárházát egymással' szemben,

—  -Mi hajtottuk fel ennyire, — mondtak 
a budaiak. Ment volna-e fel ennyire, ha. 
mi nem álljak a tempót? —  felelték a pes­
tiek. .— Mily nagy hasznot kínáltunk mi az 
évi 3000 forint többlettel szemben, foly­
tatták Kranimerlaufék, —  Mi pedig a 3C0Q 
forinton felül még évi 640 forintot adtunk, 

volt a Tauseh-csoport válasza,
A vita azonban néni húzódhatott sokáig* 

mert a repötöhid nem maradhatott gazdátla­
nul. A poigárok életének és vagyonának biz* 
lansága megkívánta, lio^y a kompot a pestiek 
cs budaiak ne ránciga Ijúk egymás között, 
vámot se keCtesi akarjanak szedni,, hanem* 
b m ,  n ^ i ó i i a -



sek. ki a jogosított bérlő. A ' kamara tehát 
ez alkalommal sietett és 1764 május ,2-ún vég­
leg a pestiek javára döntött.
'i A pestiek tehát átvették a két nagy át­
szállító hajót, láncokat, horgonyokat — köz­
tük a hajóhivatal1 híres nagy horgonyát — 
köteleket és egyéb alkotó részeket. Amire év­
közben még szükségük volt, azt Piacento An­
tal! hadihajó-szertár igazgató készséggel! és 
minden haszon nélkül rendelkezésükre bo­
csátotta. Átvették a kikötő-hidakat (hídfő­
ket) is, amelyele közül a budai 44 öl hosszú 
<5s 3 Öt széles volt, a pesti pedig 66 öl hosszú 
és ugyancsak 3 öl széles, 
j; Így gyözedelmeskedíek a pestiek a bu­
daiak felett ez alkalommal is és igy, maradi 
tak urai a repülőhidnak ez intézmény) életei 
fogytáig. ,/ . .

Essék még néhány szó az ez alkalommal 
kötött szerződésről, illetve szabályzatról. Ér­
dekesen látjuk benne a polgárság kicsinyes­
ségét. amely iszonyodott minden krajcár fizet­
ségtől másfelől néhány vonást találunk 
benne az átkelés ipari ‘jelentőségéről.

Á  felsorolás a belső tanács tagjai és jegy-1. 
£Ők özvegyeinek megemlítésével kezdődik., 
ügy látszik, ez a polgárság vívmánya 
yolt az előző állapottal szemben. Mentesek 
a városi tisztviselők, szolgák, * doktorok és 
gyógyszerészek saját személyükre, vásárolt hol­
mijukra, családtagjaikra és vincelléreikre 
nézve. Mentesek a budai és pesti külső tanács 
tagjai, a cenzorok, törvényszéki ülnökök, fer­
tálymesterek és papok, de csak saját szemé­
lyükre nézve. A marhakereskedők és mészá­
rosok, ha száz darab marhát szállíttatnak át, 
tiz darabnak és saját szekerüknek szállítását 
díjtalanul kívánhatják. A városi sörfőző mes­
terek díjtalanul szállíthatnak át annyi búzát, 
árpát, komlót és tűzifát, amennyi a városi 
üzemekhez szülés égés, de amivel maguk keres- 

| bednek, az után már fizetniük kell. A pesti vá- 
í rosi korcsmák részére vásárolj bort mgyeii I$-
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| Iíet áthozni Budáról, szintúgy ingyen meh e t -  
1 nck át a mustos szekerek, ha üresek; megra- 
| kottán kct krajcár dijai kell fizetniük, ami az 
} egyetlen eltérés Pest kárára a két város közt 
1 fennálló paritástól. A nem polgárok mustos 

szekerei üres állapotban is dijat fizetnek.
Ilyen szabályok mellett működött a re- 

pülőhid.
Azonban mindinkább’ kitünedeztek c köz­

lekedési mód fogyatékosságai. lia a XVIII. 
század közepén még nem is lehet arról szó. 
hogy Pest keresedclme és ipara valami jelen­
tékeny mértékben fejlődött volna, a* pesti vá­
sárok mindinkább' növekedő forgalma biztos 
jele volt a város nagyrahivatottságának. Ezt 
kétségtelenül észre kellett vennie az éles szemű 
királynőnek, — közgazdasági dolgokban férje 
volt a legkiválóbb szaktanácsadó — aki 
17ö4-ben ismételten megfordult a városban. 
Nyilvánvaló volt előtte, hogy Pest-Budának 
túlontúl szembetűnő fogyatékossága a primi­
tív kompközlekedés. Éppen azért megfogam- 
zott benne a terv, hogy ezen változtatni fog.

Nemsokára kínálkozott egy véletlen inci­
dens, amely a királynő tervét az elhatározásig 
érlelte. Pest városa a Helytartótanács Í7ö6-ik 
évi július hó 2l-én kelt intimátumáhól érte­
sült a királynő elhatározásáról, amely szerint 
abból az alkalomból, hogy Albert szász her­
ceg, magyar királyi helytartó a szentistván- 
napi generális törvényszékre Pestre jön., el­
rendelte, hogy hajóhíd álliUassék fel, úgy, 
amint ez a pozsonyi országgyűlés alkalmával 
szokott történni; ez a Ilid maradjon meg 
mindaddig, mig Albert ott tartózkodik és 

| azután a hajók és egyéb rekvizitumok tétesse­
nek vissza a hajózási hivatal raktáraiba.

Ebből az alkalmi Ilidből lett az állandó 
pest-budai hajóhíd,J _


